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Argument 

A intrat În obişnuinţa lui Liviu Groza să ne ofere o 
nouă carte. 

Este vorba de viaţa şi activitatea caransebeşanului 
Gheorghe Bona, cunoscut de contemporanii lui sub 
numele de Ghiţă Bona. 
Aşa cum ţine să precizeze autorul, s-a folosit de 

informaţiile cei le-a dat Sidonia (Sidonica) Moto/an, 
fiica lui Ghiţă Bona. 

Am avut plăcerea să ascult interviul pe care 
Liviu Groza l-a relizat cu Sidonica Moto/an. Este o 
plăcere să-l asculţi deoarece Sidonica a răspuns la 
Întrebările puse cu multă căldură, ea Întorcându-se 
cu ani În urmă la cele trăite. 

M-a impresionat cu cât patos a vorbit despre 
participarea tatălui ei În calitate de delegat cu drept 
de vot la adunarea de la Alba Julia la 1 Decembrie 
1918. 

Era mândră că tatăl ei a fost persoana care a 
dus drapelul Reuniunii de Cântări şi Muzică din 
Caransebeş la Alba Iulia. 

Capitolele cărţii, scrise cu multă acribie, te duc cu 
mulţi ani În urmă În orăşelul de pe Timiş şi Sebeş, 
orăşel În care spiritualitatea creştin ortodoxă şi 
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cultura şi-a găsit un loc binemeritat. 
Citind manuscrisul lui Liviu Groza1 spun cu toată 

convingerea că mă mândresc pe deplin cu faptul că 
îmi desfăşor activitatea în oraşul în care s-a scris şi 
se scrie istorie. Mai mult1 în acest oraş1 ca în mai toate 
localitătile1 s-a tinut trează constiinta de neam1 s-a , „ , , 

păstrat nealterată limba moştenită de la străbuni. 
Când Liviu Groza mi-a propus să îi prefaţez cartea1 

iniţial am ezitat1 dar citind manuscrisul şi ascultând 
interviul am fost mândru de propunerea ce mi s-a 
făcut. 

Toate acestea mă îndreptăţesc să mă să adresez 
iubitorilor de istorie şi de cultură românească1 
recomandându-le să fie posesorii cărţii pe care Liviu 
Groza ne-o oferă cu generozitatea ce îl caracterizează. 

Prof. dr. Adrian Ardeţ 
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DIN PARTEA AUTORULUI 

Cartea de faţă am scris-o în urma discuţiilor pur
tate şi a documentelor primite de la doamna Sidonia 
Motolan, născută Bona, fiica lui Ghiţă Bona.1 

La toate acestea se adaugă şi discuţia purtată cu re
gretatul meu prieten, Aurel Jigoria, descendent dintr
o veche familie caransebeşană. Domnia sa mi-a pus la 
dispoziţie preţioase informaţii referitoare la viaţa spiri
tuală a caransebeşenilor, la păstrarea cu sfinţenie a tra
diţiilor moştenite din generaţie în generaţie.2 

Bogat în informaţii, un adevărat izvor de „apă vie" 
bogat în informaţii a fost şi FOAIA DIECEZANĂ, organul 
de presă al Eparhiei Caransebeşului. 

M-am folosit foarte mult de însemnările crâsnicului 
Toma Nimu care a lăsat posterităţii un caiet de însem
nări de o valoare inestimabilă.3 

Şi pe această cale adresez călduroase mulţumiri 
domnului ing. Marius Sârbu care, cu amabilitatea ce îl 
caracterizează, m-a ajutat nespus de mult în lucru pe 
calculator.4 

Am scris prezenta carte deoarece Ghiţă Bona a fost 
un model de conduită morală, un luptător activ pentru 
păstrarea fiinţei naţionale într-o perioadă istorică ne
spus de vitregă. 
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Prin poziţia sa Ghiţă Bona a fost liantul care a ci
mentat toate păturile sociale din oraş pentru realizarea 
României Mari. 

Am convingerea că am făcut un act de dreptate pen
tru omul care, pe nedrept, a fost dat uitării. 

NOTE 
1. - Anexa nr. 1; 
2. - Anexa nr. 2; 
3. -Anexa nr.3. Mai pe larg la Liviu Groza, Biserica stră

moşească În Banatul grăniceresc, Lugoj, 2008, p. 97 - 114 
4. - Anexa nr.4 
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Anexa 3 
O pagină din carnetul crâsnicului Toma Nimu 
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FAMILIA LUI GHEORGHE BONA1 

Gheorghe Bona, cunoscut în oraş în perioada re
spectivă sub numele de Ghiţă Bona, s-a născut la 18 
decembrie 1878 în Caransebeş. Părinţii, Gheorghe şi 
Ana au fost agricultori şi aveau o casă situată pe strada 
Ardealului la numărul 45. 

Copilăria şi adolescenţa le-a trăit în liniştea oraşului 
ce încă mai avea influenţa fostului regiment de graniţă. 
Cu alte cuvinte Ghiţă Bona a crescut în spiritualitatea 
grănicerească. A urmat clasele primare şi gimnaziale la 
Caransebeş. 

Încă de pe băncile şcolii i-a fost remarcată vocea 
deoarece lui Ghiţă i-a plăcut cântecul şi jocul. 

Tocmai aceste calităţi, la care se mai adaugă hărni
cia, bunătatea sufletească, credinţa şi încă multe altele, 
i-au determinat pe cei de o seamă cu el să îi accepte 
prietenia. 

S-a căsătorit cu Nina Belteanu, o caransebeşancă 
deosebit de frumoasă şi cu o stare materială bună. 

La căsătorie tânăra familie a primit din partea pă
rinţilor Ninei o casă prevăzută cu un birt situată pe 
strada Ardealului la numărul 9.2 

Tânăra familie s-a destrămat deoarece în anul 1914 
Nina se stinge din viaţă în urma unei boli ce bântuia în 
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zonă, respectiv tifosul. 
Pe patul de suferinţă, simţind că sfârşitul îi este 

aproape, l-a rugat pe Ghiţă ca, după moartea ei, să se 
căsătorească cu prietena ei, Cornelia Novac. 

După scurgerea timpului prevăzut de rânduiala creşti
nă, Ghiţă Bona a împlinit dorinţa soţiei şi s-a căsătorit cu 
Cornelia Novac.3 

Noua căsnicie s-a întemeiat pe principii creştineşti 
şi pe obiceiurile locului. 

Au avut opt copii, şase din aceştia au trecut la cele 
veşnice încă din fragedă copilărie, rămânând doar două 
fete, Marioara şi Sidonia - cunoscută cu prenumele de 
Sidonica.4 

Cu îmbolnăvirea Marioarei casa familiei Bona se 
tulbură. Ghiţă Bona s-a confesat stareţului mănăsti
rii Călugăra (Oraviţa) care i-a trimis o carte poştală 
ilustrată pe care a scris cuvinte de îmbărbătare: ,,Îm
părtăşesc suferinţa dumneavoastră şi mă rog lui 
Dumnezeu pentru însănătoşirea Mărioarei. Omul 
este supus la multe încercări pe care trebuie să le 
învingă prin rugăciune şi fapte bune. Sunt convins 
că şi dumneavoastră nutriţi aceleaşi sentimente ca 
şi mine pentru Mărioara. Dumnezeu va avea grijă 
de ea şi va rândui aşa cum va voi".5 

Boala însă a evoluat rapid, astfel că la 6 mai 1938 se 
stinge din viaţă la vârsta de 14 ani.6 

Resemnat după această nedorită situaţie, Ghiţă 

Bona se contopeşte în totalitate cu viaţa bisericească şi 
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cu activitatea culturală care avea loc în oraşul său natal. 
Asa se face că în cei 62 de ani de viată si-a desfăsu-" „ .I „ 

rat activitatea în două perioade, comportându-se total 
diferit. 

Prima perioadă se termină la 1Decembrie1918, iar 
cea de a doua perioadă se încheie odată cu trecere sa la 
cele veşnice. · 

În prima perioadă Ghiţă Bona a activat ca un răzvră
tit împotriva legilor regimului dualist având ca armă 
principală cuvântul şi participarea la toate manifestă
rile care aveau un caracter creştin-ortodox şi naţional. 

Tot în această perioadă el a ţinut cu sfinţenie la obi
ceiurile care aveau menirea să păstreze nealterată cre
dinţa şi limba românească. 

În Caransebeş se crease o unitate de vederi între 
toate păturile sociale ale românilor. Că lucrurile stau 
aşa ne-o confirmă impresarul trupei de actori din Bu
cureşti din care făceau parte Antonescu, Brezeanu şi al
ţii care, în Caransebeş, în anul 1914, au dat trei specta
cole. În lucrarea sa, impresarul Paukerow avea să scrie 
următoarele: „O înghesuială de nedescris a dominat 
la toate trei reprezentaţiile trupei Antonescu. Clasa 
cultă şi clasa ţărănească erau reprezentate în ace
laşi număr la Caransebeş„. După fiecare sfârşit de 
reprezentaţie la Caransebeş, am avut un spectacol 
frumos de înfrăţire a artiştilor cu ţăranii. Domnea 
o bucurie la masa comună. Se ciocneau paharele, 
dedamau artiştii, dedamau ţăranii - cântau doi-
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ne învăţătorii - cu toţii contribuind la învăpăierea 
acestor neuitate petreceri româneşti".' 

Pentru activitatea sa românească Ghiţă Bona a fost 
pedepsit cu închisoare şi cu amendă, dar nu s-a dat bă
tut. A fost mereu asemenea plopului care se pleacă în 
bătaia vântului, dar îşi revine fiind tot atât de falnic ca 
la început. 

În cea de a doua perioadă, Ghiţă Bona a fost mai li
niştit, activând cu mari realizări în cadrul Bisericii şi a 
societăţilor culturale, cu precădere la Societatea Româ
nă de Cântări şi Muzică. 

Fiica lui, Sidonia îmi spunea cu mândrie şi mulţumi
re că „pentru tatăl meu corul şi biserica erau cea de 
a doua casă". 

Ţinând seama de toate aceste aspecte legate de 
personalitatea lui Ghiţă Bona m-am hotărât să scriu 
această carte. 

Activitatea sa nu am romanţat-o ci am descris-o aşa 
cum mi-a fost povestită, aşa cum am găsit-o în docu
mente şi în ziarele vremii. 

Am anexat la fiecare capitol un număr mare de foto
grafii pentru a nu fi uitate persoanele, clădirile şi străzile 
cu parfumul acelei perioade care fac parte din patrimo
niul urbei caransebeşene. 

Fără teamă de a greşi, afirm cu toată convingerea 
că Ghiţă Bona a fost un model de urmat, el fiind con
secvent cauzei pentru care a luptat. El a fost, alături 
de mulţi alţii, liantul care a unit toate păturile sociale 
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din Caransebeş în vederea păstrării fiinţei naţionale şi 
pentru apărarea purităţii limbii române. 

NOTE 
1. - Toate informaţiile referitoare la familia Bona 

mi le-a pus la dispoziţie Sidonia Motolan, fiica lui Ghiţă 
Bona; 

2. -Anexa 1; 
3. -Anexa 2; 
4. -Anexa 3; 
5. - Scrisoarea este în posesia doamnei Maria Suru, 

fiica Sidoniei Motolan; 
6. - Anexele 4 şi 5; 
7. - Leonard Paukerow, Când joci teatru românesc în 

ţara ungurească, Budapesta, 1914, p. 129-130. 
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Anexa 2. Ghiţă Bona cu soţia 
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GHITĂ BONA SI BISERICA 
I I 

Cum Ghiţă Bona s-a născut şi a crescut într-o fami
lie de buni creştini ortodocşi, era firesc ca şi el să fie un 
om al Bisericii neamului său. 

Încă din fragedă tinereţe Ghiţă Bona îşi însoţea ta
tăl, în fiecare duminică sau sărbătoare religioasă, la 
Sfânta Liturghie. L-au atras melodiile interpretate de 
corul bisericii şi, nu de puţine ori, murmura melodiile. 

Pe măsură ce timpul trecea, Ghiţă Bona conştientiza 
că toţi ai familiei lui s-au născut creştini. Acest fapt l-a 
determinat să se contopească sufleteşte cu Biserica. Tai
nele creştinătăţii le-a însuşit şi le-a păstrat cu sfinţenie. 

Aşa cum am arătat mai sus îi plăcea să asculte corul 
cu răspunsurile la Sf. Liturghie. Acest fapt îl determină 
să solicite să fie primit în rândurile coriştilor, solicitare 
aprobată cu multă plăcere datorită vocii sale de tenor. 
Şi-a însuşit repede melodiile, astfel că în timp scurt a 
devenit un stâlp de nădejde al corului bisericesc din 
Caransebeş.1 

Era o desfătare creştinească atunci când corul co
linda la casele creştinilor, lui Ghiţă Bona revenindu-i 
misiunea să ureze gazdelor un Crăciun fericit şi un nou 
an în care să se împlinească toate năzuinţele. 

25 
https://biblioteca-digitala.ro



Afirm cu toată convingerea că era o mândrie şi o 
onoare să fii membru al corului bisericesc din Caranse
beş. Spun aceasta deoarece Ghiţă Bona ne-a lăsat moş
tenire lista cu membrii corului, listă scrisă pe ultima 
pagină a statutului Societăţii Române de Cântări şi Mu
zică din Caransebeş. 

Din pură curiozitate am comparat lista corului So
cietăţii cu a corului bisericesc şi am constatat că cele 
două coruri era unul singur. Din cor făceau parte per
soane cu preocupări diferite, intelectuali, funcţionari, 
meseriaşi şi pauri (ţărani). 

Cum la înscăunarea episcopului Miron Cristea 
(1910), la Sf. Liturghie răspunsurile au fost date de corul 
Vidu din Lugoj, Ghiţă Bona a ţinut să fie prezent la acest 
moment. Mărturie, în acest sens, este fotografia care 
imortalizează ieşirea din biserică a noului ierarh. Printre 
cei prezenţi, mult aproape de episcop era Ghiţă Bona.2 

Îmbinarea armonioasă între credinţă şi activitatea 
lui de zi cu zi, a fost apreciată, astfel că a fost ales cu 
unanimitate de voturi în Consiliul Eparhial. Conştient 
de încrederea ce i s-a dat, Ghiţă Bona a muncit cu devo
tament şi credinţă fermă. 

Un exemplu grăitor în acest sens îl constituie do
naţia ce a făcut-o parohiei din Goleţ. Este vorba de trei 
icoane de mari dimensiuni ce reprezintă pe Sf. Ioan Bo
tezătorul, Sf. Nicolae şi icoana Maicii Domnului, aceas
ta fiind pictată de prietenul său pictorul caransebeşan 
Petru Lazăr. De reţinut că aceste icoane au fost cumpă-
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rate de Ghiţă Bona şi donate bisericii din Goleţ.3 

Sub conducerea dirijorului profesor Constantin 
Vladu, în zilele de 22 la 25 aprilie 1933, corul Catedral 
a făcut vizite misionare în mai multe parohii din Epar
hia Caransebeşului. 

Despre corul Catedral şi vizitele misionare, Foaia 
diecezană a scris printre altele: „Cruciadele misionare 
întreprinse în singurătatea satelor, înconjurate şi de feţe 
preoţeşti din centru, învelind prestigiul corului într-un 
nimb de cucernicie, au făcut să alerge sub cutele steagu
lui său şi seniori al căror zel poate fi pilduitor. Din aceste 
descinderi, afară de profitul religios moral desprins din 
predici şi cântare religioasă, ascultătorii au putut lua 
ideea înfiinţării de coruri, orchestre şi fanfare care s-au 
înmulţit atât de mult în ultimul timp''.4 

În urma excursiei misionare fotograful Andrei En
gel din Timişoara a realizat un album pe care l-a intitu
lat „Corul Catedral din Caransebeş în propagandă reli
gioasă la 22 - 23 - 24 - 25 aprilie 1933". 

Albumul mi-a fost pus la dispoziţie pentru studiu, 
de către regretata fiică a lui Ghiţă Bona, doamna Sido
nia Motolan. Din albumul respectiv am selectat foto
grafiile de la Piatra Scrisă5, Orşova6 şi Ada Kaleh7• 

Ca fiecare bun crestin si Ghită Bona se confesa staretu-
" " " " 

lui mănăstirii Călugăra de lângă Oraviţa.8 Cu alte cuvinte, 
părintele stareţ Vartolomeiu Durăin a fost duhovnicul său. 

Când starea de sănătate nu i-a· mai permis să urce 
treptele la cor, Ghiţă Bona a avut scaunul său în biseri-
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ca Sf. Gheorghe, în partea dreaptă, înaintea epitropilor. 
Cu fiecare zi ce trecea, starea sănătăţii sale se agra

va. Boala care a pus stăpânire pe el, I-a ţintuit Ia pat. 
Nici în aceste condiţii, Ghiţă Bona nu a întrerupt legă
tura cu biserica. Spun aceasta deoarece în fiecare dumi
nică, după terminarea liturghiei, veneau Ia el prietenii 
din copilărie: Ota Pârvu, pr. Toşa Şandru şi Constantin 
Stângu şi îi povesteau predica ţinută şi alte noutăţi bi
sericeşti. 

La trecerea în eternitate membrii corului bisericesc 
au ţinut să îi aducă un ultim omagiu. Cântul lor era mai 
duios la gândul că se despart de cel care a fost Ghiţă 
Bona. 

NOTE 
1. -Anexa 1 
2. -Anexa 2 
3. - Informaţie primită de Ia Sidonia Motolan năs

cută Bona 
4. - FD, Anul XLVIII, Nr. 45/1933. Mai pe larg la Du

mitru Jompan, Corul Catedralei „Sf. Gheorghe" din Ca
ransebeş, Caransebeş, 2998 

5. -Anexa 3 
6. -Anexa 4 
7. -Anexa 5 
8. -Anexa 6 
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Anexa 1. Tabel cu Corul Catedral din Caransebeş 
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Anexa 6. Biserica de la mănăstirea Călugăra din 
Ciclova- Montană Oraviţa Jud. Caraş 
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DORUL ÎNSTRĂINATULUI 

Semnarea pactului dualist, la 17 februarie 1867, a 
însemnat formarea unui imperiu cu două guverne, la 
Viena şi Budapesta. 

Guvernul de la Budapesta a dus o politică acerbă de 
pentru maghiarizare a populaţiei de altă naţionalitate. 

Pentru împlinirea acestui deziderat au fost emise 
două legi: a naţionalităţilor (1868) şi a învăţământului 
(1907), ultima fiind cunoscută şi sub numele de „Le
gea lui Appony". 

Cele două legi prevedeau, printre altele, maghiariza
rea numelor, desfiinţarea şcolilor confesionale, scoate
rea din muzee şi şcoli a mărturiilor istorice ce aparţineau 
istoriei românilor, interzicerea cântecelor care aveau un 
caracter naţional potrivnic guvernului de la Budapesta. 

Primarul caransebeşan Constantin Burdea (cu nu
mele maghiarizat de Szilard), un susţinător al guver
nului de la Budapesta, a luat măsuri drastice împotriva 
manifestărilor antidualiste ale caransebeşenilor. 

În anul 1906 au fost pedepsiţi de căpitănia oraşu
lui Dr. Petru Barbu, Andrei Ghidiu Dr. Mihai Brădiceanu 
şi alţii pentru arborarea steagurilor albe (a se înţelege 
trei culori: roşu, galben şi albastru) cu ocazia alegerii 
de deputat dietal.1 
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Tot în acest an s-a ţinut la Caransebeş o impresio
nantă adunare de protest pentru neaplicarea Legii lui 
Aponny în Institutul Teologic şi Pedagogic din Caran
sebeş. Din curtea Institutelor amintite mulţimea s-a 
deplasat la reşedinţa episcopală unde a primit binecu
vântarea episcopului Nicolae Popea, fapt ce demonstra 
ataşamentul acestuia faţă de cerinţele manifestanţilor. 2 

Elevii celor două institute şi de la Gimnaziul de Stat 
au aderat la mişcarea antidualistă şi la ideea de a se 
realiza unitatea naţională. Astfel, un grup de elevi de 
la Gimnaziul de Stat au redactat un ziar ce purta titlul 
„VISURI". Pe frontispiciul ziarului a fost desenat Mun
tele Mic din spatele căruia răsărea soarele. Lângă astru 
a fost scris BUCUREŞTI. 

Ziarul nu a fost tipărit ci a fost scris pe coli de hârtie 
de către redactorii ziarului care se întâlneau în Teiuş la 
poalele dealului Corcana. 

Ziarul nu a avut o viaţă prea lungă deoarece oda
tă cu începerea primului război mondial majoritatea 
membrilor colegiului de redacţie a ziarului au plecat 
pe front. 3 

Nu exista prilej în care caransebeşenii să nu îşi ma
nifeste, în fel şi chip, împotrivirea faţă de guvernul de la 
Budapesta. Datorită acestui fapt în oraş a fost institui
tă o cenzură ce supraveghea toate activităţile culturale 
iar cei în drept luau imediat măsuri de prevenire şi pe
depsire a organizatorilor. 

Aşa de pildă, la restaurantul „Pomul Verde"4 din Ca-
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ransebes, în seara zilei de 25 noiembrie a anului 1906 
Ghiţă Bona, Petru Hertila, Dumitru Dona, Dimitrie 
Baba şi Ioachim Alionte au început să fredoneze cân
tecul „Dorul înstrăinatului" compus de Ion Vidu, cântec 
interzis de autorităţi. Atmosfera s-a încins mai mult în 
restaurant atunci când Ioachim Alionte5 s-a urcat pe 
masă şi a început să dirijeze pe toţi cei prezenţi. 

Manifestarea de la Pomul Verde nu putea rămâne 
nesancţionată. Autorităţile locale şi-au făcut „datoria" 
cu prisosinţă intentând celor „vinovaţi" un proces care 
s-a judecat în final la Curtea de Apel din Timişoara6 

care i-a amendat cu 20 de coroane.7 

Acţiuni de împotrivire faţă de legile emise de guver
nul de la Budapesta au mai avut loc, la ele fiind prezent 
întotdeauna Ghiţă Bona. Despre acestea însă voi scrie 
în următoarele capitole. 

NOTE 
1. - Liviu Groza, Caransebeşul şi Marea Unire, Lugoj, 

2003, p. 13 - 14. 
2. - Informaţie primită în anul 1960 de la dr. Dimitrie 

Ciolaca, el făcând parte din comitetul de organizare. 
3. - Datele mi-au fost puse la dispoziţie de dr. Isac 

Rădulescu ce a făcut parte din colegiul de redacţie. Mai 
pe larg la Liviu Groza, Miniaturi istorice caransebeşene, 
Lugoj, 2008, p. 32 - 35. 

4. -Anexa 1. 
5. -Anexa 2. 
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6. -Anexa 3. 
7. - Informaţiile mi-au fost date de doamna Sidonia 

Motolan măscută Bona, care mi-a oferit şi Hotărârea 
Curţii de Apel din Timişoara (Anexa 4). 
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Anexa 2. Ioachim Alionte dirijor de cor 
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Nr. 2470/"I 007 B 

iN NUMELE MAIESTAŢll SALE REGELUI 

Curtea de Apel din lim1şoara •a deZbaterea publlOtl ~nulă ia 25 septembrie 

1907, la care au participat dr loslf Laszy, preşedintele Curţ)i, Eugen Domok, Iosif Stem, dt 

Samuel Kutte! şi Albert Ujfalussy, judecători , ln reprezentarea Acuzani, dr Pomptl Ciobanu a 

reprezenlat apărarea iar proceşuJ verbal a IOf;t redactat de Juhu Karassay notarul completului, 

după ascultarea acuzârli şi apăr.lini, luănd !n cercetar~. ln retul următor a 

JUDECAT 
Partea neapelatl! ptMto< la lnceiarea procec!uni penale a seCltJnţej pnmei 

instanţe retemoare la acuzatia Iul Nicolae Boceanu. Aurel Ferdinand. Nicolae Dona ş. Nicolae 

Sporea nu o atinge celelalte patţi ale aceleia care te caseaza tn ba.za al 2 aJ art.. 432 

pmcedură penală din motivul cupnns ln punctul 1 a din art. 385; declară de vinova~ pe 

act;:Zaţii Achim AIJonte, Petru Hertlla, Oimltrle Dona, Gheorghe Bona şi O.mrlrie Baba Jn 

delictul de agitaţie prevă.Z.ut ele al. 2 al şrt 1 72 cod penal, pe care l-a com>S p11n aceea ca !n 

adunarea !inuta la Pomul Ve<de. restaurant rn Caransebeş, la 25 noiembrie lOOs, prin 

cantarea melodiei ·ooRUL i.NSTRĂINATULUI" a compazrtoru1w I. Vidu, au instigat pe 

cetă\enll de nasţiQnaliiate română la ură contra ungurilOr şi din aceast!l cauza li condamnă pe 

acum numit)i ln baza al.2 art. 172 cod penal, pe liecare ln parte la 14 (patrusprezece) Ziie de 

tncrnsoere corec(ional3 tle stat, apoi Jn scopul arătat ln an. 3 al legii XXVII din 1892, plăbb<I fn 

15 Zile sub sarcina e:xeculiel sllrte Tn baza art 53 cod penal, la amendă ae 20 - 20 rdouăZeci· 

douazect) coruane, ln!ocu!bil Tn caz de nelncasare clJ 2 • 2 (doU<!-dol.lll) zile înch.lsoare 

c:orl!C!ion<>U!I de stal, obligă pe mai departe pe acuzaţi să piateasre f1SCOlu1 33 de coroane. şi 25 

filler, chenv>e!î de judecata penală deja cauzate şi care se vor mai cauza. primele ln mod 

so1ttar, iar secvnoele 11ecare in parte rn modul ar!tat conform art.. 480 şi 481 procedură penală, 

rn art. 9 al legii 43 d rn 1890, dar ..ceste cheltuieli sunt declarate deocarndata nelncasabole faia 
de acuzatul Achlm A IJOnte rn urina lipsei de avere dolledd'ă a aces1u1a 

M OT IV A RE 

Starea de !api: stabilita conform probelor p~urale dm motivarea, sentinţei 

primei Jnstanţe. ca acuzaţii Achim Alionte, Petru Hertlla, Dlmttrie Dona, Ghe<>rghe Bona ŞI 
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Omrtne Baba au cantat cu m a re lnsulle!ire cornpozi~a lu• Ion Vidu "DORUL 

fNSTRĂtNATVLU1·. rn ungureşte "Az idegenbe szakactnak vagya• ana<oare 1a scnpte protocol 

Nr 26 in onginal. laI la protocol 32 Tn traducere autentica, cu oc"z"' banchetului aranÎi't tn 
onoarea pw1opopulu1 Andrei Ghidru, ln raţa unui pubUc adunat l n număr mai mare ln marea 

mamrestare de plăcere a publiculu i oe limbă româna Curtea de Apel o con:stata de dove<htJL 

ln baza oocunoaştem parţiale a acuzaţilor ş. apot a depozi~llor trrtăme cu 1uraman1 a martorilor 

Ioan Buru Junior, L udovic Dombora ş; Ludovic Scnrotf 

Consu:lerănc cti ace$! cântec cantat de acuzaţi fn loc pu!)lic la o reuniune de 

t1mt:>a l'OITlânA, conţine d~ostea ŞI expresiunea lntlaeărata a c!Orl.llul nemărgtnrt raţa de patna 

romană ŞJ erou et, d- taţ'!I oe o !i>ră străină locurtl! de neam lnrucfrl ş1 consrQ.er&nd că 

frecJonarul osiet>tarrv Jn m1JIOCUI publrculul roman, care ti-a expnmat marea pli!c.ere şi 

entunasmu l, ln legătutră cu faptul ~ acest canteo exprimă cultivarea şi ~nen:a tr eaza tar;a de 

"PATRIA ROMAN/\" ca ş1 sentimentul coeziunii rasei romllne din Ungana cu cea din România. 

numai cu acea 1ntenile călauzrta de pom1rea duşmanoa&ă p1.1ea $11 exisle, sa al<!te şi sl! cultive 

ln sllinul pobhcu1u1 român fall! de U ngana, de popoţul maghiar şi Ială de toi ceea ce este 

maghiar ant1parne şi patrie s.rearpa, cu arăt mai vă.rros c3 în rtlndul 3 , 4 şi 5 a c3ntecu h.J• s unt 

c upnnse ex;xesnle - [)jt -mi mH> azi !;i rn ţâri stn\ine, ca sa mii fntorc din nou acasă pe 

p lmlnt • ro man, ca sli vad patrl3 mea adoratll-, ev1deot exprimându-se sent>mentu l de 

donnll! arzătoare a apartenenîel la R om<'.ln ta şi Tn conexiune cu ac«asta ·1nstră1narea de patria 

şi rasa maghiară ş• cu prMre la faptu l că acest căntec d in speţă Tn urma tendin\ei 

duşm3noasl! magh1anlo<, e apt fa conturt:>area păcii i nterne şi din somaţia şerulur po11\Jel d in 

Caransebeş adresata către preşedenţia corulu i român (protocot 31 ) se consratll că ln realctate 

lnraureşte aţaţl!tor asupra a1spoZJţ11lor sufleteşti 

Cu p<'Mre la toate ocest.,.. ş1 având ln vedere şt lmpreiuranle na11onale locale, 

lară lncloiala capon cante<rul - DORut. îNSTRÂJHATULUr Tn lmpre1ură11le şi s1tua\Ja mal sus 

aratata de cMre acuzaţi care au agitat contra poporului maghiar, ca umiare a constat.arii 

WlOYcl~ lor ln deijctul prevazut ele a tt 17 2 Cod penal, este motivată 

La stabili_rea pedepsei s-a a-wtJi Io considerare a ntecedentele llpsit.e de 

pedeapsă a acuzaţjtor şi recunoaşterea paftla!ă a tor, ca crroumstan\e atenuante 

Cetetalle dlSP<lZilii din sentinţă sunt motMrte prin dispoziţiile legale Invocate 

Timişoam. la 23 septembrie 1907 

Dr l assy mp 
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DORUL ÎNSTRĂINATULUI 

Duke soare-al ţării mele, ce tn leag!n mi-ai zâmbit 

Şi de multe visuri grefe viaţa Jună al păzit, 

00-mi ~î azî prin ţâri străine, raze dulci să rnal trăiesc 

Să mâ-{'ltorc iarăşi ~a tine , pe pământul strămoşesc . 

Să-mi văd ţ::ua Iubită $1 c-asa părintească , 

Livada înflorită, câmpia strt\moşe.ască. 

SA-mi văd ftoricelele şi mamă şî surori, 

lzvoarel-e şi vâtcelele 1i munţi cu bravi feciori , 

Ce merg voioşie se\ lupte ca e-roi; 

Iubita lor moşie s-o scape de nevoi. 

Şî-atun<:i ~strig,: Trăiasd fraţii mei 

ŞI ţara strămoşească şi toţi vitejii eJ. 

Anexa 4 

43 
https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



CO SAS II 
I 

Ghiţă Bona a fost o fire spontană, mereu pus pe glu
me care mai întotdeauna erau acide când erau adresa
te guvernului de la Budapesta şi a celui local. 

Aşa se face că într-o joi, zi de târg în Caransebeş, s-a 
dus la crucea din piaţa mare1

• Aici se adunau, de regulă, 
ilovenii2 care se angajau cu ziua la cosit, tăiat şi spart 
lemne şi alte activităţi, fie ele şi gospodăreşti. 

A privit zâmbind un grup de patru cosaşi şi, după ce 
le-a văzut coasele, li s-a adresat: 

- Oameni buni, cât îmi cereţi să-mi cosiţi o bucată 
de pământ lungă de trei sute de metri şi lată de cam 
zece metri? 

- Apoi domnule, ne dai câte cinci coroane, mâncare 
şi o litră de ţuică. 

- Mă învoiesc, dar să cosiţi ca lumea. 
- Noi suntem pricepuţi şi nu ne batem joc de mese-

ria noastră. Plata o vrem înainte, iar mâncarea la termi
narea lucrului. 

- Bine uite banii şi pregătiţi-vă coasele. 
- Păi... 

- Da, vom pleca de aici cosind. 
- Aici ce să cosim? 
- Drumul mare. 
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- Drumul mare. 
Ţăranii s-au uitat lung, nedumeriţi unul la altul, au 

ridicat din umeri şi s-au pus pe treabă, s-au aşezat în 
linie şi au început să „cosească" drumul mare. 

Trecătorii de pe stradă s-au oprit să admire o altă 
ispravă de-a lui Ghiţă Bona care mergea în urma cosa
şilor de la Ilova. 

Ajunşi în faţa reşedinţei episcopale3 Ghiţă Bona i-a 
oprit şi le-a spus să-şi bată coasele apoi să le ascută. 

Când cosaşii au început să-şi bată coasele zgomotul 
fiind destul de mare a fost auzit ce vlădica Miron4 care 
a ieşit la fereastră să vadă ce se petrece în stradă. 

- Ce faci aici dragă Bona ? 
- Sărut dreapta preasfinţiei voastre. Ne iertaţi pen-

tru gălăgia ce facem, dar terminăm de cosit în grabă. 
- Bine, bine dar ce cosiţi aici pe stradă? 
- Curăţim strada de buruieni ca să poată creşte iar-

ba bună şi sănătoasă. 
Vlădica a înţeles bine cele spuse, fapt ce l-a deter

minat să rămână la geam şi să privească la noua ispra
vă a lui Ghiţă Bona până la capăt. 

Ajunşi la colţ, la prăvălia lui Bâlk, i-a oprit, a luat de 
la ajutorul său o faţă de masă pe care a aşternut-o jos. 
A pus la mijloc o bucată mare de mămăligă, o felie de 
brânză şi ţuica promisă. 

- Cu asta începem, vine imediat şi tocana. 
S-au aşezat cu toţii pe jos şi, în frunte cu Ghiţă Bona, 

au început să se înfrupte din bucate. Cum birtul lui Ghi-
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terminare a urmat o discuţie pe cât de amuzantă pe 
atât de plină de alte înţelesuri. 

- Bani v-am dat, mâncare şi ţuică v-am dat, cred că 
sunteţi mulţumiţi? 

- Da domnule, dar.„ 
- Ce vrei să spui ? 
- Apăi domnule să nu vă supăraţi pe mine, dar nouă 

ne place de dumneata că eşti om de cuvânt, dar mă bate 
gândul să vă întreb dacă sunteţi întreg la cap ? 

Ghită a zâmbit intuind că ilovenii lui nu au înteles , , 

ironia cu buruienile care sunt pe drumul mare. 
- Oameni buni, sunt întreg la minte, buruieni sunt 

oamenii de la stăpânire şi care ne vor răul. Pe ei trebuie 
să îi distrugem ca să trăim noi bine. 

Nu ştiu ce şi cât au înţeles din gluma lui Ghiţă Bona. 
Erau însă mulţumiţi de plată, de mâncarea primită şi 
de munca depusă fără prea mult efort. Şi-au strâns coa
sele şi după ce i-au strâns mâna lui Ghiţă i-au spus: 

- Domnule, noi plecăm mulţumiţi şi să ştiţi că atunci 
când mai cresc buruieni venim cu bucurie să le cosim. 

Ilovenii şi-au pus coasele pe umăr şi au plecat la cru
cea din piaţa mare aşteptând să îi mai angajeze cineva. 

Ghiţă Bona i-a privit zâmbind mulţumit că a mai dat 
o lecţie celor de la stăpânire arătând că nu sunt iubiţi. 

Trecătorii care au asistat la cele petrecute pe dru
mul mare l-au aplaudat cu căldură, unii din ei strigând 
„bravo Ghiţă". 

Era argumentul prin care aderau la ideile lui Ghiţă, 
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Era argumentul prin care aderau la ideile lui Ghiţă, 
exprimându-şi totala lor adeziune faţă de ceea ce a făcut. 

NOTE 
1. - Anexa 1 
2. - Locuitori din satul Ilova, comuna Slatina Timiş 
3. -Anexa 2 
4. -Anexa 3. 
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Anexa 3. Episcopul de Caransebeş Miron Cristea 
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REUNIUNEA ROMÂNĂ DE CÂNTĂRI 
Sl MUZICĂ DIN CARANSEBES . . 

Reuniunea Română de Cântări şi Muzică din Caran
sebeş a fost a doua casă a lui Ghiţă Bona. Vocile nu se 
armonizau numai sub bagheta dirijorului, coriştii au 
fost un tot unitar. Aici era adevărată şcoală unde se plă
mădea şi se dezvolta sentimentul naţional şi mândria 
de a fi urmaş al grănicerilor bănăţeni.1 

Că Ghiţă Bona s-a contopit cu activitatea corală ne-o 
demonstrează şi faptul că pe verso coperţii Statutului 
Societăţii a scris numele tuturor coriştilor. 2 Dorea, prin 
acest gest, ca peste ani să se ştie de acest minunat cor. 

Mândria de a face parte din corul reuniunii l-a de
terminat pe Ghiţă Bona ca, la 8 iunie 1940, să-şi aducă 
la cor, fiica, pe Sidonica, de la acea dată ea fiind mem
bră activă a Societăţii. Cu acest prilej şi Ghiţă Bona a 
respectat tradiţia ca membrii corului să îşi aducă fiii 
sau fiicele în rândurile veteranilor. 

În cor Sidonica stătea lângă doamna Olga Sgaverdia, 
o voce de soprană demnă de admirat. Aceasta a învă
ţat-o cum să interpreteze melodia „Doamne miluieşte".3 

Pentru corişti era o mândrie să poarte pe piept in
signa Reuniunii, ca şi cum ar fi dorit să arate celor din 
jur că ei au calităţi aparte.4 
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Aceeaşi mândrie o manifestau şi bărbaţii destinaţi 
să ducă steagul Societăţii în diverse ocazii.5 

Repertoriul corului era şi el un factor de educaţie 
naţională. Cântecele patriotice menţineau în sufletul 
lor şi al ascultătorilor mândria de a fi român. 

Aceste simţăminte şi-au găsit locul în sufletul ca
ransebeşenilor care participau în seara anului nou, în 
Dumineca Tomii, sau în alte sărbători. 

Serile Crăciunului erau un prilej nespus de eficient 
pentru educaţia creştin-ortodoxă şi pentru păstrarea 
tradiţiilor moştenite din generaţie în generaţie. 

Era o încântare să asculţi colindele cântate la reşe
dinţa episcopală, la casa dr. Cornel Corneanu sau la alte 
notabilităţi ale oraşului, unde coriştii erau primiţi cu 
căldură şi răsplătiţi pe măsură. 

După ce terminau de colindat prin oraş, avea loc o 
altă tradiţie ce se respecta cu stricteţe. Coriştii se opreau 
la birtul lui Ghiţă Bona unde bucatele erau îndestulătoa
re, iar cântecul şi vinul fiert făceau să prindă zorile. 

Familia aceasta a vocilor înfrăţite trebuia să suporte 
şi anumite greutăţi impuse de vreme şi vremuri. Spun 
aceasta deoarece pe lângă cotizaţia prevăzută de Sta
tutul Societăţii, coriştii mai contribuiau lunar cu câte 
două coroane, iar iarna, în zilele de repetiţie, aduceau 
fiecare câte două bucăţi de lemne pentru încălzirea să
lii care era în curtea Institutului Teologic şi Pedagogic. 
La toate acestea se adăuga şi faptul că erau obligaţi să
şi cumpere costumele astfel ca, la concertele date să fie 
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admiraţi şi prin ţinuta impecabilă ce o purtau. Deplasă
rile ce le făceau în afara oraşului erau suportate de co
rişti. Toate acestea mi-au fost povestite cu mult patos 
de către Toma Nimu care ţinea să îmi spună şi despre 
regimentul „papă lapte" (Regimentul 43 Infanterie din 
Caransebeş), numit aşa deoarece atât dimineaţa cât şi 
seara soldaţilor li se dădea câte o cană cu lapte.6 

Au intrat în tradiţie marile manifestări ce aveau loc 
în Dumineca Tomii. Era sărbătoarea căreia i se dădea o 
atenţie deosebită şi nu greşesc cu nimic când afirm că 
rivaliza cu ruga ce avea loc la Sf. Gheorghe. 

Dumineca Tomii a anului 1914 a fost sărbătorită cu 
mult fast ce a avut un ecou nespus de mare în sufletul 
caransebeşenilor. Acest lucru s-a datorat faptului că în 
acel an Reuniunea Română de Cântări şi Muzică a dă
ruit caransebeşenilor două zile în care seara au avut 
loc concerte extraordinare sub bagheta profesorului 
Antoniu Sequens.7 

În prima parte au fost interpretate câteva melodii 
în prezenţa compozitorului lugojan Ion Vidu. Acesta as
culta compoziţiile sale cu lacrimi în ochi, iar la termina
rea fiecărei execuţie se ridica în picioare şi aplauda, fapt 
ce i-a determinat ca şi cei prezenţi să facă acelaşi lucru. 

Cele două concerte s-au încheiat cu reprezentarea 
operetei Crai Nou pusă în scenă la propunerea dr. Cor
nel Corneanu care era preşedintele Societăţii corale.8 

Foaia diecezană a consemnat impactul ce l-a avut 
prezentarea operetei în sufletul celor prezenţi în sală: 
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„la ridicarea cortinei ni s-a prezentat un aspect superb. 
în două coloane „fete şi flăcăii noştri" îmbrăcaţi în costu
me originale româneşti - fetele în costume de pădurean
că şi Tulgheş - privesc spre Crai Nou şi îl binecuvântează 
cu un cântec admirabil. Corul se dovedeşte extrem de 
bine pregătit".9 

În alt număr al aceluiaşi ziar se face o descriere 
mai amănunţită a manifestărilor culturale, ca în final 
să facă o scurtă apreciere a soliştilor. Referindu-se la 
Ghiţă Bona, care a interpretat rolul Ispravnicului1° zia
rul consemna: „Iar domnul Gheorghe Bona a redat bine 
tipul unui adevărat ispravnic timid şi a stârnit mult haz 
cu vioiciunea-i cunoscută".11 

Articolul respectiv are un final plin de speranţe: 
„Deie cerul, ca munca începută de corul nostru sub con
ducerea domnilor Sequens şi dr. Corneanu să desăvâr
şească nădejdile ce le nutresc inimile nobile din Caran
sebeş şi jur".12 

Întregul ansamblu ne-a lăsat moştenire o fotogra
fie care are mai multe conotaţii. În primul rând este o 
mărturie că în Caransebeş s-a pus în scenă opereta Crai 
Nou, iar în al doilea rând pe peretele din spatele coriş
tilor este tabloul „Lupta de la Călugăreni". În al treilea 
rând, tabloul a fost pictat de Gheorghe Baba, la cererea 
dr. Cornel Corneanu contra unei sume de bani.13 

La invitaţia făcută de Societatea corală „Doina" din 
Turnu Severin, conducerea Societăţii corale din Caran
sebeş trebuia să ia măsuri organizatorice deosebite. 
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Vlădica Miron Cristea a invitat la reşedinţa episco
piei oamenii săi de nădejde ca să se sfătuiască şi să ia 
măsurile ce se impuneau ca totul să fie la înălţime şi pe 
placul gazdelor. Vlădica a propus ca în ziua de dumini
că 13 iulie 1919 să se oficieze un parastas pentru eroii 
mehedinţeni căzuţi în luptele care au avut loc în zonă. 
Propunerea a fost primită cu multă căldură creştineas
că mai ales că, la începutul războiului generalul, caran
sebeşan Ioan Drăgălina a comandat trupele Diviziei I 
care a acţionat în zona mehedinţeană. 

Ghiţă Bona, prezent la acea adunare, s-a adresat 
celor prezenţi spunând că susţine toate cheltuielile de 
transport pentru membrii corului. S-a adresat apoi PSS 
Miron spunându că îi plăteşte transportul la clasa I. Cu 
un zâmbet senin episcopul i-a mulţumit pentru propu
nerea făcută refuzându-l spunând că locul lui este în 
mijlocul „turmei" pe care o păstoreşte. 

Vestea plecării corului la Turnu Severin s-a răspândit 
cu repeziciune în oraş. Aşa se face că mulţi caransebe
şeni au ţinut să fie prezenţi la vecinii lor dragi. La cei 40 
de membri activi ai societăţii corale, s-au mai adăugat 
încă pe atâţia, delegaţia fiind astfel destul de numeroasă. 

Garnitura de tren a fost compusă din cinci vagoane de 
clasă, primele două fiind destinate corului şi oficialităţilor. 

Trenul s-a pus în mişcare vineri, 11 iulie 1919, la 
ora 12,00. Ajuns în staţia Poarta trenul a zăbovit mai 
mult deoarece trebuia să i se facă o revizie iar locomo
tiva să ia apă. Acest lucru era în favoarea copiilor din 
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zonă care vindeau călătorilor fructe de sezon. Gingăşia 
micilor gugulani îi determină pe călători să le cumpere 
produsele, astfel că la, plecarea trenului, copiii îşi nu
mărau câştigul. 

Seara, destul de târziu, trenul a ajuns la Orşova 
unde delegaţia caransebeşană a fost întâmpinată săr
bătoreşte. Delegaţia a fost cazată la casele orşovenilor 
care i-a primit cu mult drag. 

Mâine zi, la ora 15,00, trenul s-a pus în mişcare 
ca, după numai câteva ore, să ajungă la Turnu Severin 
unde primirea a fost pe măsură. 

O ploaie de flori s-a revărsat asupra delegaţiei ca
ransebeşene, ca, apoi, cei prezenţi să se pună în mişca
re până în parc, la bustul împăratului Traian. 

Seara, în grădina publică, în prezenţa unui nume
ros public, corul din Caransebeş a dat un concert mult 
apreciat şi răsplătit cu aplauze.14 

Din piesele de rezistenţă, la loc de frunte s-a situat 
cântecul „Negruţa" compus de Ion Vidu. Ziarele care se 
editau la Turnu Severin au consemnat lăudabil melodia: 
„Negruţa" a dat nou prilej domnişoarei Olga Beuca să-şi 
dovedească varietatea talentului său. Nu se putea alege o 
interpretare mai ideală pentru dulcea compoziţie a maes
trului Vidu. Domnul G. Bona a dovedit, În aceeaşi bucată, 
că este un tenor de forţă, cu voce plăcută şi cu mijloace pu
ternice, de emoţie publicul l-a răsplătit cu vii aplauze".15 

A doua zi, duminecă 13 iulie, a avut loc la catedrala 
Grecescu un parastas în memoria eroilor căzuţi pe cârn-
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pul de luptă pentru împlinirea aspiraţiilor naţionale. 
Un sobor de preoţi în frunte cu PSS Miron Cristea au 

oficiat slujba de pomenire. Acelaşi ziar severinean avea 
să consemneze că: „PSS Episcopul Miron Cristea Într-o at
mosferă de pietate şi religiozitate a rostit o frumoasă cu
vântare În memoria celor căzuţi pe câmpul de onoare". 16 

Pentru a aduce în actualitate acel pios moment, voi 
cita un fragment din cuvântare: „Iată de ce În cadrul pri
mei noastre convieţuiri pline de Însufleţire, am ţinut să 
prăznuim printr-un parastas festiv amintirea distinsului 
general (Drăgălina, fiul Caransebeşului, carele cu vite
jie rară a apărat ţara şi neamul de duşmanul cotropitor, 
tocmai În aceste părţi periclitate şi expuse, precum şi pe 
toţi care atât pe câmpul de luptă cât şi În lazarete si spi
tale au Închis pentru totdeauna ochii, şoptind cu ultima 
lor răsuflare dorul ce ardea în pieptul lor mai puternic 
decât durerea cumplită a rănilor mortale, dorul lor şi al 
tuturor <Trăiască România Mare>''. 17 

În liniştea liturgică ce a pus stăpânire pe cei pre
zenţi în sfânta biserică, Ghiţă Bona a oferit părintelui 
paroh Petru Munteanu o fotografie de mari dimensiuni 
a Generalului Ioan Drăgălina. 18 

După realizarea unităţii naţionale Societatea corală 
a avut activităţi din ce în ce mai puţine, aceasta şi dato
rită faptului că s-a schimbat conducerea care a impus 
o nouă organizare. Coriştii însă devotaţi credinţei lor 
crestin-ortodoxe au activat în cadrul „Corului bisericii" , 

din Caransebeş.19 
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NOTE 
1. -Anexa 1 
2. - Anexele 2-3 
3. - Informaţia primită de la Sidonia Motolan, fiica 

lui Ghiţă Bona 
4. -Anexa 4 
5. -Anexa 5 
6. - Informaţie primită de la Toma Nimu, unul din 

cei vai vechi corişti 
7. -Anexa 6 
8. -Anexa 7 
9. - Foaia diecezană, Caransebeş, Anul XXIX nr. 16 /1914 

(în continuare FD anul şi numărul ziarului) 
10. -Anexa 8 
11. - FD, Anul XXIX nr. 20/1914 
12. - Ibidem 
13. -Anexa 9 
14. - Anexa 10 
15. - Alarma Mehedinţului, Turnu Severin Anul II, nr. 

38/1919 
16. - Ibidem 
17. - FD, Anul XXXIV, nr. 21 - 22/1919 
18. - Vezi nota 3 
19. - Mai pe larg în capitolul „Ghiţă Bona şi Biserica" 
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Anexa 2. Statutul Reuniunii 
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Anexa 3. Componenta corului Reuniunii caransebesene , , 
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Anexa 4. Insigna Reuniunii corale din Caransebeş 
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Anexa 5. Stegarii Reuniunii corale din Caransebeş 
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Anexa 6. Prof. Antoniu Sequens 
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Anexa 7. Cornel Corneanu 
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Anexa 8. Ghiţă Bona 
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i 1 ·: 
I ' 

PROGRAMUL 
Concertulu i dat de „SOCI ETATEA ROMÂNĂ 

DE CANTĂRI ŞI MUZICĂ " DIN CARANSEBEŞ 

la 12 Iuliu 1919 in Turnu-Severin . 

I. G. Musictscu : .Concert la Naşterea Dom11u/11i• 

2 G. Lamakrn: .Pre li11e le ld11dtlm" 

3. A. Sequeus: , !111!erul a slrif!a/ · 

4. I. Mureşianu: .Brumtlre/111" balada cu sol i 1 Dşoara 

Olga Heuca , d-l Va sil~ !jac) şi cu acompa

nianwnt la pian 

"· O. 1Ji111a : .Muma l11i Ştefan re/ mare• , balada 

cu soli (Dşoara Olga Beuca , d-1 Emil Oră

dinariu) şi cu acom~lan iam e nt la pian 

PA USA 
fi. I. St. Paulian: • Trdiasctl Rnmllnia Mare· 

7. C Savu: .Drai{os/en dinliîi" cu so lo de so- !! 

pran (Dşoara Adrian a Ţi tonil 

8. I. Vidu: .Nei[rnfa" cu so lo de meto~opran ii 
(Dşoara Olga Beuca) şi de tenor rG Bona) 

9. I. Vidu: .Rasunelul Ardealului" cu solo de so- ~; 
pran (Dşoara A. Ţ11on i) ' 

;; 

1 10. G Oinia: .Hora", cu acompa niarnenl la pian t 

1 ·. '"'""";:~·.:,:'.k:• :::.. •;;:•;,:;' '"''w' ~ 1
1

1 

1!I . . ~~ 1: ! 
IAIAI , D1ngen l : prof. Petru Bancea. ,: l;>;I?;l 

~ " a~ 
~ ~ " ~I @~ ~~~-::;--.:;.~ .... ~---;:~.::;:,:·-:::;_..-.: __ :;;. __ _...;_.~~~ .... ·.:,._-._._~-~::. t: ~ 

Anexa 10. Programul Reuniunii la Turnu-Severin în 1919 
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GENERALUL BERTHELOT LA CARANSEBEŞ 

Generalul Henri Mathias Berthelot a fost comandantul 
misiunii franceze în România în primul război mondial.1 

Românii l-au preţuit socotindu-l cetăţean de onoare al ţării. 
Pentru meritele sale statul român i-a dăruit o su

prafaţă de teren şi castelul din comuna Fărcădiu (astăzi 
Berthelot) lângă oraşul Haţeg. 

La rândul său, generalul a iubit România cu care s-a 
contopit sufleteşte. Aşa se face că, la 1 Decembrie 1918, 
când s-a înfăptuit actul Marii Uniri, generalul avea să spu
nă că ,,Sângele eroilor căzuţi În luptele marelui Război să fie 
pentru tine, o, frumoasă Românie, sămânţa de noi virtuţi, 
în aşa fel Încât copiii tăi să fie mereu demni de părinţii lor 
şi gata să-şi apere pământul sacru, atât de des invadat, dar 
În cele din urmă Întregit prin efortul ultimelor generaţii'~2 

Vestea, în anul 1924, că generalul francez va fi oas
petele Caransebeşului, au determinat oficialităţile să 
ia măsuri în consecinţă. Coriştii repetau seară se seară 
imnul Franţei pe care îl vor cânta pe limba musafirului 
iubit. Oraşul a fost împodobit cu ghirlande de verdea
ţă, cu steagurile României şi ale Franţei, cu arcuri de 
triumf şi covoare. 3 O atenţie deosebită a fost acordată 
clădirilor Primăriei, Comunităţii de Avere (astăzi Gră
diniţa Nr. 2 cu program prelungit) şi Gării. 
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Sâmbătă, în 20 septembrie 1924, când a fost anunţa
tă vizita oficială a personalităţilor (generalul Berthelot, 
ministrul Alecu Constantinescu şi Cipăianu, precum şi 
membrii societăţii „Progresul silvic", în total aproxima
tiv 400 de persoane) autorităţile caransebeşene erau 
prezente în gară, mult public, alături de care era şi Reu
niunea de Cântări şi Muzică făcând o surpriză atât mu
safirilor cât şi caransebeşenilor prezenţi în gară. 

În aşteptarea trenului oficial, Ghiţă Bona a devenit din 
ce în ce mai agitat. La un moment dat a plecat din mijlocul 
coriştilor şi, cu o birjă, s-a dus în oraş de unde s-a întors cu 
un pachet de lumânări. A aranjat cu şeful gării să oprească 
vagonul în care era generalul exact în faţa corului. 

Când trenul venit de la Lugoj s-a oprit, cum a fost în
ţelegerea, coriştii au intonat imnul Franţei în franceză 
iar fiecare corist avea în mână câte o lumânare aprinsă. 
Efectul a fost exploziv. Generalul a coborât din tren, s-a 
dus în mijlocul coriştilor, a luat două coriste de braţ şi a 
cântat împreună cu aceştia imnul ţării sale. 

A fost un gest superb pe care numai Ghiţă Bona pu
tea să îl facă. 

După acest moment feeric au urmat urările de bun 
venit rostite de Dr. Cornel Corneanu, prefectul judeţu
lui4, Friederich Pauk, primarul oraşului 5 , colonelul Petru 
Dobriceanu, comandantul garnizoanei6 şi Ilie Orzescu, 
preşedintele Comunităţii de Avere. 

A răspuns la urările respective generalul Berthelot, 
care a mulţumit pentru primirea călduroasă şi plină de 
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surprize de care a avut parte. 
Oaspeţii şi autorităţile s-au deplasat în oraş însoţiţi 

fiind de o mulţime de tineri călare îmbrăcaţi în costu
me naţionale. Pe tot drumul parcurs în oraş oaspeţii au 
fost întâmpinaţi cu aplauze din partea populaţiei care 
presăra flori în faţa lor. 

Autorităţile au invitat oaspeţii în localul Comunită
ţii de Avere care, la intrare, a avut un arc de triumf con
fecţionat din ramuri de brad, stejar şi multe flori. 

În saloanele restaurantului Pomul Verde, pregătite cu 
mult gust, oaspeţii au avut parte de o masă festivă. La masă, 
pe lângă oficialităţi a mai participat şi PSS. Filaret Musta. 

În toastul său, ministrul Alecu Constantinescu, s-a 
adresat generalului spunându-i că „poporul român ştie 
să arate recunoştinţă marilor săi binefăcători". 

Urarea ministrului a fost răsplătită cu ropote de 
aplauze, fapt ce l-a determinat pe general să se ridice şi 
cu cupa de şampanie în mână să mulţumească pentru 
călduroasa primire ce i s-a făcut la Caransebeş. 

NOTE 
1. -Anexa 1. 
2. - Citat luat de pe internet. 
3. - Foaia Diecezană, Caransebes, Anul XXXIX, Nr. 

37 /1924. 
4. -Anexa 2. 
5. - Anexa 3. 
6. -Anexa 4. 
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Anexa 1. Generalul Henri Mathias Berthelot 
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Anexa 2. Dr. Cornel Corneanu 
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Anexa 3. Friederich Pauk primar al oraşului 
Caransebeş 1918-1928 
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Anexa 4. Col. Petru Dobriceanu comandantul garnizoanei 
Caransebeş 
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INEVITABILUL SFÂRŞIT 

O boală nemiloasă l-a ţintuit la pat prevestindu-i 
inevitabilul sfârşit. 

O chema pe Sidonica la patul său de suferinţă şi o 
ruga să îi povestească ce mai este nou în oraş, iar în 
preajma Crăciunului cântau împreună colinde. Era cu
prins de emoţii şi cu lacrimi în ochi când asculta grupul 
de ţigani din cartierul Pipirig care cântau nespus de 
duios, fapt ce l-a determinat pe Ghiţă Bona să îi îndră
gească foarte de mult. Ţinea ca aceştia să îi cânte „As
ta-i seara, seara mare". Şi cum colindătorii îi cunoşteau 
preferinţele i le îndeplineau, chiar dacă Ghiţă îi ruga 
să repete anumite colinde de mai multe ori. La plecare 
Ghiţă avea grijă să le răsplătească osteneala şi conştiin
ciozitatea cu bani, bucate şi prăjituri. 

Prietenii nu l-au uitat şi se rânduiau în aşa fel ca, 
în fiecare zi, să fie cineva lângă patul său. De ziua sa de 
naştere nu a venit nimeni. Devenise agitat şi puţin ner
vos. Avea o durere în suflet deoarece soţia s-a pregătit 
să primească musafirii ca de obicei, iar aceştia întârzi
au să vină. Se înserase bine şi la geam sau la poartă nu 
a bătut nimeni. 

Liniştea ce îl tulbura s-a risipit în momentul în care 
de afară se auzea corul al cărui membru activ a fost. 
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Interpretau melodiile în care Ghiţă Bona a fost solist: 
„Răsunetul Ardealului", „Răsunet la Crişana" şi bineîn
ţeles „Dorul înstrăinatului" precum şi alte cântece de 
veselie sau doine bătrâneşti. 

După ce corul a terminat serenada, Ghiţă a rugat-o 
pe soţie să îi invite înăuntru unde aceştia au sărbăto
rit ziua de naştere a prietenului lor aşa cum se cuvine. 
Prietenii de-o viată l-au dus în brate si l-au asezat la 

.I .I .I .I 

masă în mijlocul lor. Mâncarea şi băutura erau pe să
turate, cum nesfârşite erau cântecele executate. O dâră 
de lacrimi se prelingea pe faţa lui. Era mâhnit că nu mai 
poate fi alături de membrii corului cu care a cutreierat 
tot Banatul, Turnu Severin şi alte locuri pitoreşti. 

Când boala s-a agravat prietenii l-au vizitat zilnic 
până când Ghiţă Bona a trecut la cele veşnice. 

Pe poarta casei a fost pus ferparul ca toţi prietenii şi 
cunoscuţii să ştie că Ghiţă Bona nu mai este.1 

Familia îndoliată a primit o mulţime de scrisori de 
condoleanţe printre care au fost: Dr. Dimitrie Novăces
cu, Ing. Ştefan Bornuz, Av. Nicolae Postelnicu, Dr. Vasile 
Lăzărescu şi mulţi alţii. 

M-am oprit la condoleanţele trimise pe cărţile de vi
zită ale profesorului Sabin Evuţeanu: "Deplâng cu Dum
neavoastră moartea neuitatului nostru Ghiţă Bona, om 
de omenie şi Român cinstit. Dumnezeu Bunul să-/ aibă 
aproape de sine, iar pe Dumneavoastră să Vă mângâie 
În marea durere''l şi a lui Gheorghe Lăbonţiu, doctor în 
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drept, preşedinte al Curţii de Apel în grad de Consilier 
de Curte de Casaţie şi Justiţie: Vă rog să primiţi cele mai 
adânc simţite sentimente de durere şi respect cu prilejul 
trecerii la cele eterne a mult iubitului dumneavoastră 
soţ, care mi-a fost şi mie un bun şi iubitor prieten pe care 
l-am stimat întotdeauna. Bunul Dumnezeu să vă mân
gâie şi sufletul lui bun să-l aşeze între cei drepţi şi buni''3 

Când, în curtea casei, s-a săvârşit ultima slujbă şi 
s-a aşezat capacul sicriului, a avut loc un moment care 
i-a zguduit pe cei prezenţi. 

Dirijorul corului, preotul Petru Bancea4 a venit de la 
Apateu5 să-şi vadă prietenul. Ajuns în curtea casei a stri
gat: „Nu-l acoperiţi, vreau să îmi iau rămas bun de la el". 
S-a apropiat de sicriu, l-a sărutat pe frunte apoi s-a adresat 
familiei îndurerate „Dumnezeu să-l odihnească-n pace" şi, 
conform tradiţiei creştineşti, a dat familiei o lumânare. 

Până la cimitir au fost făcuţi stâlpi la răscrucea dru
murilor şi la locurile care i-au fost dragi lui Ghiţă Bona. 

În faţa gropii din cimitir, Dimitrie Sgăvârdea6, un 
bun prieten al defunctului a rostit un cuvânt de adio. 

Pentru frumuseţea amintirilor şi duioasele cuvinte 
rostite, am găsit de cuviinţă să pun la dispoziţia citito
rilor câteva pasaje care au trecut în uitare: 

„Un dangăt duios de clopot, ca un preludiu de 
tristeţe ne vesteşte trecerea la cele eterne a lui ne
nea Ghiţă Bona, stâlpul de totdeauna şi dirijorul de 
ocazie al „Societăţii române de cântări şi muzică 
din Caransebeş" 
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Deşi boala, care-l îmbrăţişase mai demult, ne-a 
prevestit asupra deznodământului fatal, totuşi la 
prima veste nu-i puteam da crezare. 

Vlăstar al unei familii vechi grănicereşti. din 
acest oraş, din frageda-i copilărie şi până mai acum 
câteva luni de zile, a păşit regulat pragul bisericii 
străbune, venea să laude pe Domnul cântând în cor. 

Păstrător al datinilor strămoşeşti nu s-a sfi
it nici la etatea mai înaintată de a se alătura ves
titorilor cu „Steaua Domnului", „Colindătorilor" şi 
chiar „Piţărăilor"7 de la sărbătorile Crăciunului, iar 
la Paşti îl vedeam în mijlocul copiilor care, cu oul 
roşu între degete, aşteptau să dea cu „creiţarul"8 

Dar inima sa a fost concrescută cu Societatea de 
cântări şi muzică din acest oraş „. 

Sub cutele stindardului la 1Decembrie1918, cu 
steagul societăţii noastre în mână, îl văd urcând în 
cetatea lui Mihai Viteazul. 

Stând împietriţi în faţa mormântului deschis, 
fiorii morţii ne cuprind, genunchii ni se înmoaie şi 
lacrimi de jale ne înrourează genele, când ne gân
dim că ieri a fost cu noi, iar astăzi năprasnica coasă 
a morţii l-a răpit dintre noi, de prea timpuriu, la o 
etate când mai putea aduce preţioase servicii so
cietăţii care tocmai acum are mai multă nevoie„."9 

Marmura rece care îi străjuieşte mormântul atenţi
onează vizitatorii cimitirului că acolo zace un om care 
a avut multă căldură în inima lui.10 
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NOTE 
1. - Anexele 1 şi 2 
2. -Anexa 3 
3. -Anexa 4 
4. -Anexa 5 
5. - Localitate în judeţul Arad 
6. -Anexa 6 
7. - Colindători care prevestesc Naşterea Domnului 
8. - Monedă austriacă, submultiplul coroanei 
9. - Anexa 7 Foaia Diecezană, Caransebeş, Anul LVI, 

nr. 11/1941, 10. -Anexa 8 
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co 
{J1 

Cu ini ma zd rob i t ă de dure re a nunfăin tuturo r rudeniilor şi cun osrnfilo r, încc larea 
din viată a iu bitu/111 11ostru s1if, tal!!, frate, gi1icre, cumnat şi 11nLhi11 

Gheorghe Ghiţă Bona 
. I 

come~ciant 

lntâmplată după lungi şi grele suferinfe, Duminecă 9 Mutic a. c. la ora 3 p. m. dân du-ş i 
sufletul lui nobil în mâi nile Creatorului, în erate de 62 ani. 

Ră măşifele pă mânt eşti ale fericitului h Dom nu l se vo r aşeza spre veşn ică od ih11 ă, 
Marfi 11 Martie a. c„ la orele 3 p. 111, în cinfi tidul CJrl. rom. din loc. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată I 
Ca ranseb eş , la 9 Marti e 1941. 

Maria Bona 
soră . 

Sidonia Novac 
rn.r:cr~. 

CorneHa Bona 
li•[').. 

Sidond Bona 

'l~ 

Anexa 1. Anunţul mortuar 

Florica Im 
cumnat!. 

Gheorghe Im 
nepot. 
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._7aââ1. {;,'1/i-t:/ia?u'~ 

, Z~ec/'oa. J7ane.1 4 /l,1"1- ... :Zv.. ~.eore.n~" 

..Y;~lt:Jt1C/ia ///, 
.sq.. :J;;,n. ~//,,1 o tr• 7..Y 

Anexa 3. Scrisoare de condoleanţă trimisă 
şi de prof. Sabin Evuţianu 
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ce_ (~ . . :Y'eo~e 2ă~nj?'M, dic/,:;z ln ~'"/"/ 
!if!eşeal~:nt'e ~ ~tt'e ck ~e/!n ?iad~ 

~ ~ · . ce:_n:;,~i!{e, 1; ~ ~:i.t'e r.le. ~:Jaâe ~; ;t;..J le~e r,,: "· 

:~h7a,~~;;.1~--:-~ ~-~'~;-~~~~~ 
:-7u?ddv/< '

1

~/~~cL~a~Uuf!c~~4.; ~:~"":~h',,,,;,,a.v ~!'':~~~~/~""""(';,_,~ 
~u; ~-~~ ~-k_!{, ~«--~/;i/pClaza 
.lt-" ,~$../J ~ ~.4;i:-tfA./~Ut.li'~ C/? ., J ,1/ ,., . . c4.,.~/i:+· ~- .f // ,_//„, J ._0/~~17-rb.1! ../Io-. J e/r„7, //. 

Anexa 4. Scrisoarea de condoleanţe trimisă de George Lăbonţiu 
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Anexa 5. Pr. Prof. Petru Bancea 
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Anexa 6. Dr. Dimitrie Sgăvârdea 
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llqlna 6 \ F O AJA V:IEf,EZANĂ Nr. li 

t Ghe0rghe ;~Bona 

-SliptAmdna trecut.4 a pil.şit pragul lumii de 
di ncolo Ghi~ă Bona, u n roinân vrednic, cunoscut 
in largi' cercuri -cu srirHul 5AU vi'u, cu umorul 
său ' SdnAtos. 

0hitti Bona a ftlcut parte din .soe?ctatca 
Româna de clot4d şi naizicl\ dio Caran'.sebeş" . 
ln vremurile grele de „a'Sttp ri rc striliml cti ·ctlnti;
cele sale societatea acc11su1 1 ceJcbrn nrmiune de 
:tltadahl, a dus faima onişulu i nostru departr , 
ducând tn 11.cch1~ timp vraja şi frtunusc\ea 
grah~Jui şi a .• eân.tecului românesc. 

La groapa des;hisd a decedatului, pion 
vrednic, ., dl consilier ~ refer~nl eparhial , Dituilr1c 
Sgnverdia - preŞcdin\dc şoclclft\ii - a rost't 
urmatoafca cuvăntare: 

mljlo:::ul s:op.ti)or, cari cu oul roşu intre Jegetc1 aş,tqptAU 
,a dea cu „crelµrul& 

Fire 11e.selA. in7.cstratlf. cu o cultul't( :\utodi(\a.ctk..11, 
sprijinită de o mint~ naturnl.''i foarte de'svolt11li\,: şi.i1t sl 

'Se fac.a. plA.cut în ork e sodclute mni ales prin glumele 
şi mlct:dotelt: sa.?e, ptusatc Cu nm!t spirit. 

O.ir inima su a rost {'Oncn:scut:t cu Societtttl!ll ro~ 
mlÎ!lă de c!nutri ~i mt1?;.Îdi din ;\eest ora.ş, !!-0<:.iew1e, 
pc care a Sf!n:it-0 ca nitm::Ji aJ:uJ timp de aproape o 
JU1Uli t1<1te de veac. Ald a fo-it n1.ediul lui ! Aici a nes
~·ut el, aici şi-a ţtcltecut 11nii lincnqci sale .~i tot Jlic i 
1-a ajuns şi Muân~;;1, pe CM~~ n·a wit s 'o cunoascA 
nicicând! 

Sub culele sundardului acestei sp.::ietiţi, eire n 
\inut 1 a.prins& ftclia românismului pe a~·esle melenguri 
t.imP ·· de ~proap~ 70 nni, ii \'.tdtfll in 190."; ln Craiova. 
<'.f,l un craini c al Ullillitiî no1:1.str1) nsti0tlalc ducând in 
coru l socicUţii j1le11 no;i!';trl\ a celor u::mprili frnţilur 

llbt:ri; şi în 1006 cfuHIÎTh.! în ercm:h! r.omanc 'din l:Jucurc;;ti. 

Cu senrlrneutol cal;,! 111 ilfbirii d e neam, cu dorul 
Jalni'4 a.~ill~fă, de a vedea pc fraţii sRî Ht\n!ţenl şi ArJehmi el iberaţ i 

. Un ds11J34t duios de clopot, cu un pref~diu de "t ~~ ferf ~~~iti!~;1L~~~~e ~~1~i1!~;:;; 1 '1.·~1il~:~1\~~1~~ti~~~~~ 
t?s~clA ne ves!eşte· lrccerca la , ccl~ e~~~e a hu n~n.,a să ape.'ra T.lua praî:nicc lni cch:i mine fli unitll\ii 03ţ!On l'l l c , 
(,biţi ~om11~ . stiilpul d~ l?tJe'lU~a . $1 , din~or~I de f>CRZ~c la l Dec. 191 8 _ i::u ste11g1.1l J;()c1dl'l lii uco11stre in 111iuut 
al .5()(·1ct~ \ ll romf\ne de CA.~lilrf ŞI_ muzici ~tn (.aranscbeş • _ tl Vl\d Urtîm~l Îll cettttcn lui Mihai \'itCRT.ul : in Alb11-

qeŞJ boala, care-l unbraţ1~:1ise . mai de ~uit, ~e-& h!lic~ C3 dup4 cele suf~rite SA strige ~1 in hirgul pitptuh1 î 
prevenit ~supra desnodAmintulw. (a tal, totuş1 la pnnla sau : vrem l.mi~a • u \ur:i mama. pc vecie şi. far! 
veste nu-1 puteam da crezare. , t<>ndiţ'kini ! 

Şi intd acum stA totuşi în m!jhx:ul nostru, frlră. , . . • .1 . 
glas şi.fArl puteµ, tJtci -gura lui, ·caro alt.3. d.at!. a. pro· • Cu ~l:teaş1 ~"~.o~c1m: iiilh-1 m l!J' i.) 1.:u. corul, carc 
du.s aţi·'\ vi::~lic, astAzi e fnchls.i penlru lotdenunu. m~~a la~ l t~mu- .. ~\enn . pe .frnctg.; n~tru e;>t~-"1'1p, prM 
Hu?.er fl glMl•Uui wr_t; odfoiQarft l,itona atAtca mclt-.hi ft>ncttnl t GtrtMh_ :\hron, Jar 111 ·t ... . I dw :'lQU J 1 C1.:.:,:wo, 
M'rl•\lllit_:.•~il-~~Sau-'i~:.. d~-,a..-~~t uoltste~ ihli.Stili .. ·Slitldi!,1 „. td ,lil)ill 
amu1i1 1 Picioar'eJe-sal(' euri nll -de mult, înccrcl'lse ritmul dm vec111ul r<egat , cule~and lu\1.tJ ;.1

1 
sw~-:nnd .1J rmrn11a 

unei „hoie• sau . • ~rdc)cnc• astâzi stau inţcpenik, mai cu frumoasclo noMtrc cantccc bAnl\,cncşti. 
neputincioase det;~t umbta f El a rost pretutindeni cu n.1i, unde a p:>lpltat h.ibircn 

VMjos mai ,mult cu sufletul de.dl cu trupul, a fo\l\ <le dnt<:ţu l ru1n~l11t~·· „i " r~ilZ"<T t mJ:cnr ca o lid. rite 
fost vecinic tin.'lr şi voios. Oeşi o boa!! 11sc1ms.'l j'I\ sentimentul nationul, r cntru CJtre" io zilele. c.ânt1•1tl1ii se 
re1lnut mai rnult depan:e - de'- societate, lolu:;:1 suOt:tul a":iC11 nde;m dqp.'l d~ge ~. el n1.1 s·a s::iit sn înfrunte :.idurilc 
A.'lU tin~re;~ nu J'a llMt in lâoct!dre ! Astrei la aţusul reci ele lt'tnnl\ei nlngh!ure. 
aaului - lll40„„in se;1fa de. Silvcs:ltu, ii vedem a!Aturi Şi uce:>tea tont!!. oumai <lin llrflb'O~e.-t neţitnuuri::l, 
~~ice:o~~ti~e!~~ ! iub: 1i, cântând rrohodul anului, co ~ ce I) s\rca fa\d dC' această societate! 

VlAstar al uuei familii vechi _gr!(oh·ereşti din acest Dca:: cca noi vom simţi golul ce-l !ash lu n~.:l:>lA 
oraş,. ' din rrageda-i eopn11.rfe şi -pâmt mai s cum câteva socieL"lte pentruci mr se ivesc suflct\lle. cari sa se dcJ:Cc 

~~e~~ ~e~t::~i~&j,',"~i~:~: ;::~~;;t~~~b~\':~~,~~ ~~: ~~ti~cul~e':i~~~~ ş'; 1i;::;~~~~~lecJe;t(~1~1l'Hr1l, ·c4 re· orcr.t 
Venc11. s! laude pe Domnul, cântând in cor ; ia r' StâoJ imretri ţi în fo\a mormUntului <lt."SChis, flori i 

in· ~acanţa mllre, sA c:itnte 'Câte o pricensnn, sau un p-1or1 ii oe cuprind,~ ge:nu::hli o: se indit'tA :;') l>"crimi de 
irmos cu mul\a mb.cstrjc. 1 jalo ue inrour.eaza g•:mcre) ; cUnd nc ~ giu1Jh11„ dierii) fo$f 

'~. Şl când n'n 'mai putut să cânte cu corul s."lu cu noi, iar azi naprnzni<::n cou5'1. amorţii 1-n.repi: din,re 
totuşi n'a focch~ I _de n Pr~am~t'"i ~ Do:n~ttl , c:ld <l?..,t noi, ·pre.1 ,fo tirnptiri'u„ li\ o etate tând mai putea adul.!e 

!~!~:t :!~~~~=~~::1~~~~0~:1~~o~~r~c ~fin~:~'.!l Bona la: ~~~~;~·~:!:~idi socit:lnţii, dd ~1ri 10..1 mti nc1)nl are mai 

. Vecinic nctiv .î.n treburil.e ob~1eşti li , vedem i:cr~4::! Lil· lm„.-ep"l.:f de primhiu.\ dl"nd tuat..I\ rnitura rruaş:lt• 
ment ra membru aJ c:oos1llulu1 paroh1:l.I ai! _h1Seru;11 tu Arud lhtre cele ratru !'K.ânduri. 1Jupă 0 via\:! plina de 
!loas,trt.. dft:r .eu„ oceeaş1 - ~rdoarc de ma! bine !n pute se-tivitu.te şi cu cou~tin\u impa 1-:ain, ~A cu talo.n\UI pritl~it 
:n d1rer:t~ . t1t~pur1 tn CQnsihul ' c~m~1ml ; iar mai rcc.cn; I roade immtite ai stkii'> ! ' 
in cons1hul, ŞI '•dunMC• Conm.mtain ti~ avere n gdintct "li-
rifor sâi iubiţi I ./ Dea~e1;<n mer~ io price . ..:t.: t i kridtii cs~c ca~ea, pe 

!'ilstrttor l\I dat iollor :;tr4moşeşti nu 5·8 sfiit nki } c:uc n_~er~i - 3.S~'T.1, chii tLs.'11 (fiHit ţie !!.)e dc.:.1,:iihni. l1~'lfZ:l 
la et3lea mai inninlnh'( de a se aH'lturn ~stitonlor <"U '!:' pre1en11 tai mb1ţ1, Ach_. m l':hontie, ~hu::u He~iM, !cm N1mu, 
„Steaua Oomnuiul," .colindh.iorilor• ~ i chlar .pi!Arăilor•. Lac Sporea '>· tt. ~~n to\1 acum ies intru mtâemare& tn I 
cieln sărb!torile Cntcitu'i'Jlui ; lar la eaşti. 11 vedem ln ./ Fie.ţi somnul !ir: $i am;nlirea io veci ueuhatJ. ! 

Anexa 7. Necrolog apărut în Foaia diacezană 
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IS?3 - 1341 

r.mmmA 1ea1 -ma1 
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Anexa 8. Crucea familiei Bona din Cimitirul Sf. Ioan 
din Caransebeş 
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MULTUMIRI 
I 

Este de datoria mea să mulţumesc şi pe această cale 
celor care m-au ajutat moral şi material ca prezenta 
carte să vadă lumina tiparului. 

Apariţia a fost posibilă graţie domnului dr. Adrian 
Ardeţ, directorul Muzeului Judeţean de Etnografie şi 
al regimentului de Graniţă din Caransebeş, care a găsit 
fondurile necesare tipăririi. 

Aceleaşi călduroase mulţumiri adresez: 

Doamnelor: Dr. Rodica Mihăiescu, Dr. Doina Ularu, Dr. 
Maria Gherguţa, Diana Ţârdea, Cornelia Vlaicu, Carmen 
Marusianici şi Simona Dorea. 

Domnilor: Primar lng. Ion Marcel Vela, Dr. Marian 
Gaşpar, Dr. Ioan Cojocaru, Ing. Ioan Tăbugan. Ing. Ioan 
Caraibot, lng. Marius Sârbu, Ing. Cristian Frenţiu, Col. (r) 
Nicolae Niculicea, Doru Călina, Mircea Lepădatu, Ionel 
Buda, Dorin Tudoroniu şi Doru Bălăşoiu. 

Familiilor: Anca şi Eugen Munteanu, Elena şi Silviu 
Avram, Irina si Nicolae Preda, Liliana si Ionel Rosca, , , , 

Daniela şi Niky Şuvăgău, Mărioara şi Silviu Galescu, Alina 
şi Şandor Panko. 
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În mod cu totul deosebit adresez călduroase mulţu
miri colectivului Tipografiei NAGARD din Lugoj: domnu
lui Ing. Simion Nemeş, doamnelor Mioara Ghenghea şi 
Lucia Dejan, domnilor Ioan Iftode şi Ing. Sorin Cârstoiu, 
precum şi personalului tehnic din tipografie pentru stră
dania cu care au lucrat la prezentul volum. 

Autorul 
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